

婚恋网站“三托四骗”泛滥

网上找对象 请您擦亮眼



□新华社记者 周宁 任峰 郭宇靖

随着“婚骗”不断被曝光，不少婚恋网站遭遇质疑，规范婚恋网站市场、打击诈骗行为成为网友们共同的呼声。在此背景下，一些婚恋网站日前推行“全站实名制”，意图遏制网恋欺骗行为。婚恋网站到底存在哪些骗财、骗色把戏？“实名制”能否成为治骗良方？新华社记者近日对此展开了调查。



一家婚恋网站推行“全站实名制”。(2月28日摄)

新华社记者 罗晓光 摄

1 诈骗事件频发 婚恋网站推全站实名

据一家婚恋网站负责人介绍，2011年12月，一名女士致电某婚恋网站客服人员说，自己的女儿张静(化名)在该婚恋网和一个网名为“春燕衔泥”的男子相识，在见面当晚，该男子以肚子疼为由让张静给其送药，之后将张静强奸。该女士称，张静刚刚大学毕业，身心受到严重伤害，要求婚恋网站关闭该男子账号，并要求数万元赔偿。

这家婚恋网站客服接到投诉后，查验了该男子的婚恋网账号，发现该男子进行了手机认证，并上传了身份证等证件。为弄清事

情原委，客服人员调取全部投诉录音后发现，张静曾多次向这家婚恋网站客服投诉该男子，但每次内容皆不同。此后，客服人员核实发现，该男子并未与张静进行交往，只是多次收到张静的网络来信。目前，该男子已向警方报案。

近来，越来越多的不法分子通过婚恋网站进行诈骗，并利用各种招数使当事人防不胜防。与庞大的婚恋市场对应的是单身男女脆弱的情感神经，只有给单身男女提供安全的相亲环境，才能最终使市场健康发展。这给市场中的婚恋网站提出了更高的要求。部分婚恋网站

已经开始行动。经过两个半月的过渡期，国内婚恋网站百合网将于3月1日正式宣布全站“实名制”。不论新老用户，只有通过“实名制”认证，才能继续使用百合网的婚恋服务。

这一举措遭到了不少网民的抵触。他们发帖说，婚恋实名制涉及个人隐私。“婚恋网站这是自断财路，老用户肯定流失，没了客源网站能赚钱才怪。”也有网民对此表示支持，认为“实名制”能最大程度保障用户的利益，其结果是利大于弊。

士。在一次聊天时，“幸福的承诺”告诉石先生自己新开了一家店，希望石先生能送花篮。石先生心想，双方情投意合，为她捧场是人之常情，于是先后分两次汇去8000多元。事后石先生再与“幸福的承诺”联系时，电话就再也打不通了。

——酒吧托(饭托)。据受访的婚恋网站负责人透露，酒吧托及饭托一般为女性，其所上传的照片大都较为漂亮。在双方联系之后，女方很快愿意或要求约会，并具体指定某个酒吧或娱乐场所作为约会地点。当男士赴约之后，发现一般的酒水或食品价格极其昂贵，一次消费在1000元至3000元不等。

受访的婚恋网站负责人告诉记者，“四骗”可概括为借贷诈骗、中奖诈骗、高额声讯电话诈骗、赛马会诈骗。实施借贷诈骗的骗子通常以没钱上学、自己或家人患病、资金周转不足、钱包丢失、途中发生车祸等为由向“网恋”的对方借钱。

相比而言，中奖诈骗中，诈骗者手段更加直接，无需通过交友过程，而是以虚假身份向大量婚恋网站注册用户发送留言，以中奖为由进行诈骗。

从事高额声讯电话诈骗的不法分子，常以高额收费的声讯电话号码作为自己资料中的联系电话，一旦有人拨打过去，将产生高额的花费。

赛马会骗子的账号注册居住地多为香港，声称自己是某某赛马协会的工作人员，可以知道赛马的内幕消息，引诱目标对象进行巨额投资，而实际上这个组织根本不存在。

3 网上谈婚论嫁何以安心？

近年来，随着人们生活方式的改变和网络的普及，婚恋网站在方便年轻人征婚交友的同时，也出现了婚骗、婚托等诸多问题。

民政部中国社会工作协会婚介行业委员会总干事田范江提醒，在婚恋网站，若遇到对方主动留下联系方式、要求打回的情况，务必警惕。婚恋网站所举办的抽奖活动，在站内应有明确的网页标志、细则公开。获奖者名单必须明示，且不得另向获奖人收取邮递费、税金、手续费等额外费用。

针对形形色色的骗术，不少婚恋网站开始全面提升注册认证级别，由“实名认证”升级为“全站实名制”，以求让“网恋”更可靠的同时，节约“网恋”的时间成本。

“‘实名认证’与‘全站实名制’有很大差别。”田范江解释，“前者是用户在注册后，自愿进行

身份认证的服务，而后者是强制要求全站所有注册会员进行身份认证、学历认证甚至财产认证的认证系统，涵盖了婚恋注册认证、信息交换以及网络安全等具体环节。”

百合网相关负责人告诉记者，该网站80%的注册用户愿意实名制注册。自去年试行实名制以来，用户对不良和欺诈行为的投诉量已下降70%，而现有投诉中，85%是对非实名用户的投诉。在3月1日后，百合网将对不进行实名认证的老用户进行退费清理。

全国妇联中国婚姻家庭研究会秘书长樊爱国表示，婚恋网站作为互联网行业的一个特殊领域，肩负着单身男女爱情、家庭幸福的责任，因此在追求经济效益的同时，必须承担其相应的社会责任，而全面“实名制”是一个较好的办法。

相关链接

百合婚恋网首推“实名制”

□据《北京晨报》

2011年12月15日，婚恋交友网站百合网CEO田范江以实名的方式推介百合网“100%实名”认证服务。新会员注册时，必须通过身份证实名认证这一关，而老会员只有3个月的过渡期完成身份认证，否则，网站将不再对其提供服务。据田范江透露，下一步百合网将推行学历认证、职业和婚姻状态实名认证也会逐步进行。

观点

婚恋网站“全站实名制”应大胆推行

□据 荆楚网

近年来，随着人们生活方式的改变和网络的普及，婚恋网站在方便年轻人征婚交友方面发挥了很大作用，同时也出现了婚骗、婚托等诸多问题。由于骗财、骗色事件频发，造成不少社会问题，规范婚恋网站刻不容缓，“实名制”成为婚恋网站的第一根“救命稻草”。

然而，对于“实名制”，市民众说纷纭。反对方认为，婚恋“实名制”涉及个人隐私，婚恋网站实行“实名制”是自断财路，必定造成老用户流失，最终导致没有客源；支持者则认为，“实名制”能最大程度保障用户的利益，其结果是

利大于弊。

以一斑窥全貌，“实名制”的确发挥了积极作用。与此同时，针对形形色色的骗术，不少婚恋网站又已经开始全面提升注册认证级别，由“实名认证”升级为“全站实名制”，以求让网恋更可靠的同时，节约网恋的时间成本。然而，“全站实名制”的命运又将如何呢？目前很难预测结果。

但是，面对单身男女脆弱的情感神经，婚恋网站只有给单身男女提供安全的相亲环境才能赚钱，才能最终推动婚恋市场健康发展。正因如此，不管“全站实名制”推行起来如何难，婚恋网站必须努力去推行，这是拯救婚恋网站的唯一法宝，应大胆推行。



一名网友在浏览一家推行“全站实名制”的婚恋网站(2月28日摄)

新华社记者 罗晓光 摄